

安倍“积极和平主义”不和平

——访日本前首相鸠山由纪夫

即将前往北京出席第三届世界和平论坛的日本前首相鸠山由纪夫14日接受新华社记者专访时表示,日本现任首相安倍晋三提出的“积极和平主义”是一种狭隘的思维方式,不能带来真正的和平。

谈到不久前在新加坡举行的香格里拉对话会,鸠山指出,在那次对话会上,安倍散布“中国威胁论”,宣扬以所谓“价值观”区分你我,并基于这一思维讨论行使集体自卫权问题,这与其说是“对话”,不如说是在拉帮结派。鸠山说,把参与对话者分成自己喜欢和讨厌的阵营,只跟自己喜欢的阵营谈合作,这就不能称作是对话。而相比之下,世界和平论坛主张通过对话,求同存异,是更具建设性的论坛。

鸠山指出,以所谓“价值观”分类,把与自己不同价值观的国家视为威胁,主张对其武力压制,这就是安倍“积极和平主义”的思维方式。然而,这种想法太狭隘。他还强调,如果日本行使集体自卫权,那就意味着开启了通往战争之路,意味着将来可能会与美国等国家一起参与战争,而战争与和平是绝对水火不相容的。日本放弃和平主义就意味着放弃了国家的真正之宝。

鸠山进一步指出,安倍政权鼓吹“价值观外交”“自由繁荣之弧”,煽动对中国的警戒和对抗,试图拉拢“中国包围网”。但美国并不一定会赞成日美联手压制中国的想法。安倍政府搞“价值观外交”“中国包围网”,最终可能导致

日本自己被孤立。

鸠山还认为,安倍政府对美国的真实战略意图存在误读,以为反复强调日美同盟纽带的重要性就能讨得美国欢心。其实对美国来说,中国的重要性只会越来越大。这是一种大趋势。

不久前,中国国家主席习近平在亚信会议上提出以“共同、综合、合作、可持续安全”为核心的亚洲安全观,引起鸠山的强烈共鸣。他说,自己对习主席提出的倡议很感兴趣,尤其是亚洲“命运共同体”的提法。亚洲作为一个整体,应该为提高亚洲整体信赖关系展开合作。现在的日本领导人没有这种合作意愿是不行的,日本也应该参与到这种合作的命运共同体当中。

鸠山认为,在通往亚洲“命运共同体”的道路上,首先要克服邻国之间的相互厌恶感,改善国民感情。邻国之间感情对立的主要原因是历史遗留的领土纠纷等问题,这需要从历史事实中找出解决方案。尤其是日本,应该有更大的勇气正视历史事实。

鸠山说,要克服日中关系中当前的困难,钓鱼岛问题不能回避。当年日本首相田中角荣和中国总理周恩来达成“搁置争议”的共识是事实。将争议留给后人解决,这是两国领导人的政治智慧,值得继承,日方需要更好地理解这一精神。

他还在接受采访时说,在日本,也有很多像他这样的人。毫无疑问,很多日本人希望与中国搞好关系。

(据新华社东京6月15日电)

伊拉克局势风云突变 “山姆大叔”新愁上心头

连日来,伊拉克局势风云突变,形势急转直下。以“基地”组织前分支机构“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”为主的反政府武装在伊北部攻城略地,逼近首都。伊拉克面临着后萨达姆时代的最严重危机,这也给“山姆大叔”出了个大难题。

表面上,伊军溃败应归咎于总理马利基领导的什叶派政府。自2006年首度组阁以来,马利基代表的什叶派力量与逊尼派、库尔德等力量一直斗争不断,不同宗教教派、部族、政治力量之间的真正和解从未实现,伊安全部队建设也深受影响。另外,伊军中什叶派占多数,与北部逊尼派聚居区的民众素有龃龉,缺少民众支持,弃城而逃也不意外。

但细究一下便知,伊局逆转,美国难辞其咎。伊拉克极端武装能够做大做强,始作俑者正是美国。

当年,美国为推翻“眼中钉”萨达姆政权,不顾国际社会的反对,一意孤行,执意攻打伊拉克,扶持亲美政权。这无疑打乱了伊国内各派别、部族间的平衡。此战没有建立起新秩序,各个派别纷纷登场,争权夺势,纷争不断,乱象环生。今天的伊拉克政治动荡,经济凋敝,安全局势极度恶化,“基地”等极端势力能够趁乱做大,美国发动伊战难辞其咎。“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”正是在美国攻打伊拉克后开始扩展活动,在2011年叙利亚内战爆发后又投身反巴沙尔战事,其组织不断壮大。

极端组织如此“事业兴旺”,无疑打了“山姆大叔”一记耳光。美国攻打伊拉克的理由是,萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器并与恐怖组织勾连。但10多年过去了,这两项指责都没有找到有力铁证。如今,美军已撤离伊拉克两年半,其建立的伊拉克安全局势依然没有否极泰来,美国花费200多亿美元打造的伊安全部队也在反政府武装的猛烈攻击下溃不成军,眼见着极端组织武装向巴格达逼近。这不啻为天大的讽刺!

在伊拉克,美国现在面对的是一个头疼而又不得不收拾的烂摊子。华盛顿固然不愿重新陷入伊拉克泥潭,但如果不能以援手帮助伊当局控制局势,伊分裂或许近在眼前,极端组织甚至有可能在那里建立一个横跨多国的稳固基地——那对美国来说将是一场噩梦。

伊拉克目前的乱局是美国政策的产物,“山姆大叔”只能自食其果!

美国一边喊着自己深受恐怖主义之害,同时又在一些地方扶持反政府武装搅动乱局,颠覆政权。这种在反恐问题上的双重标准,也成为了一把害人害己的双刃魔剑。

伊战之后,美国深陷伊战泥潭,欲罢不能。经过多年经营和培养伊军维稳能力后,美国好不容易得以抽身撤军。愁容才稍有舒展,伊局新近又现逆转,这无疑让美国又新愁上心头。

(据新华社北京6月15日电)



国际观察



会合

6月14日,中国海军导弹驱逐舰海口舰(左)在关岛附近海域。

经过6天的连续航行,当地时间14日中午,由海口舰、岳阳舰、千岛湖舰、和平方舟医院船组成的参加“环太平洋—2014”演习中方参演舰艇编队,在关岛以北海域与美国、新加坡舰艇完成会合。

新华社记者 覃海石 摄

乌克兰示威者冲击俄使馆

俄谴责基辅警方“不作为”

核心提示

乌克兰总统彼得罗·波罗申科14日在一场国家安全会议上说,将严惩在卢甘斯克击落政府军运输机的民间武装,并斥责乌克兰安全部门高官。

同一天,数百名乌克兰示威者聚集到俄罗斯驻乌克兰大使馆门前,向大使馆扔鸡蛋和汽油弹等,将俄罗斯国旗摘下,掀翻大使馆车辆。俄方在一份声明中谴责基辅警方“不作为”。



14日,在乌克兰首都基辅,示威者聚集在俄大使馆前(新华社/法新)

城市马里乌波尔伏击政府军,致使3名乌克兰边防军士兵死亡、4名边防军士兵受伤。

公约规定的职责,(为俄大使馆)提供足够安全保障”。

恐断气

遭冲击

就在乌克兰示威者迁怒于俄大使馆的同一天,俄乌代表在基辅举行的天然气谈判再次以失败告终。乌克兰能源部部长尤里·普罗丹向媒体证实,俄乌代表会谈大约两个小时,但“没有找到解决办法,谈判定于15日上午继续”。

在14日的谈判中,乌方提出,准备好于16日前向俄方支付一笔19.5亿美元的天然气欠款,前提是俄罗斯同意把每千立方米天然气的价格定在326美元。

俄方先前要求乌方以每千立方米485美元的价格支付天然气费用,随后提出可以接受385美元的价格,并称不再接受讨价还价。按法新社的说法,如果俄乌15日就天然气价格依旧谈不拢,俄方可能最早于16日起停止向乌克兰供气。而乌克兰总理阿尔谢尼·亚采纽克本月初说,如果双方未能达成协议,乌克兰将向瑞典斯德哥尔摩商会仲裁院提起诉讼。

美国政府也罕见地发表声明,要求乌克兰当局“履行其由维也纳

俄罗斯方面在一份声明中谴责基辅警方“不作为”,批评这“严重违反乌克兰的国际职责”。

美国政府也罕见地发表声明,要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

要求乌克兰当局“履行其由维也纳

千辛万苦 一度电

 技术人员勤探忙	 专家再论行不行	 矿工地下多艰辛	 出山入海把煤运
 投资建厂烟筒立	 锅炉前头汗如雨	 技术攻关耗心血	 煤铁油气都不易
 安全运行好报心	 架杆拉线上云梯	 变电站里高压危	 陆空巡线千万里
 电缆入地真费劲	 地埋接线靠细心	 后勤支援也得算	 千辛万苦一度电